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「夏休み親子議会見学ツアー」報告書 
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①名称…「夏休み親子議会見学ツアー」 

 

②目的…「栗東市議会基本条例」が目指す「市民によく見え、魅力ある議会」を築くため、

次代を担う子どもたちとその保護者に市議会や市政に理解と関心を深めていただ

くために実施する。 

 

③実施日・時間…８月３日（土） １０時～１２時  

 

④対象…小学４年生～６年生の児童と保護者 

 

⑤人数…２５人程度（児童数） 

※議場の３列目まで使用、兄弟参加可、保護者の参加人数制限なし 

※応募多数の場合は抽選 

       

⑥内容…・開会あいさつ（議長） 

    ・オリエンテーション 

    ・引率議員紹介 

    ・全員集合写真撮影 

    ・議会探検（５グループに分かれて） 

    ・自由時間（議場で各自写真撮影等） 

    ・修了証授与 

    ・閉会あいさつ（副議長） 

    ※保護者も傍聴席ではなく、議場に設置した椅子に座ってもらう。 

     （保護者の人数は申込時に事前把握） 

※議会ノートのような穴埋式のノートを作成して配布し、子どもたちがこのツア

ーを通して完成させると、議会のことが１冊にまとまり、夏休みの自由研究とし

ても提出できるようにする。 

※議会探検では、子どもたちが議会ノートを持ち、クイズ（穴埋め式）を解きなが 

ら各スポットをまわる。 

 ※各スポットでは、議長（議長室）、議運委員長（談話室）、委員長（協議会室）等 

からの話があり、その話の中にクイズのヒントがある。 

    ※各スポットに常駐しない議員は、グループと一緒に周遊する。 

    ※ツアー終了時に、クイズの回答を渡す。 

    ※撮影した全体写真も入れた修了証とし、記念になるようにする。 

 

夏休み親子議会見学ツアーの内容 
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・参加者 21 組 

■学年…４年生…4名、５年生…11名、６年生…６名 

■居住地域…金勝１名、葉山…１名、葉山東２名、治田…３名、治田東…２名、 

治田西…２名、大宝…３名、大宝東…６名、大宝西…１名 

■この行事を何で知ったか 

・学校配布チラシ…14名 

・広報りっとう…１名 

・ホームページ…２名 

・市 Facebook…０名 

・その他…議員から聞いて４名 

■申し込み理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参加者の状況 

企画内容に

興味があった

から

50%

議会や市政に関心が

あったから

8%

子どもから

参加したいと

言われたから

23%

夏休みの

自由研究に

できるから

19%
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＜開会・オリエンテーション＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開催光景 
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＜ツアー光景＞ 
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＜自由時間＞ 
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＜修了証書授与・閉会＞ 
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＜回答数＞20名 

 

①あなたの学年を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②見学ツアーで楽しかった部屋はどこですか。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参加者アンケートの結果（児童） 

4年

16%

５年

53%

６年

31%

議長室

47%

談話室

23%

傍聴席

6%

第３・４委員会室

6%

協議会室

12%

議員控え室

6%



8 

 

 

③見学ツアーの話はわかりやすかったですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④議員と話しましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

良くわかった

47%

わかった

35%

むずかし

かった

18%

話した

60%
話せなかった

20%

話した

かった

20%

話したく

なかった

0%
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⑤また参加したいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥同級生に議会見学ツアーをおすすめしたいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参加したい

70%

参加したくない

0%

どちらでも

ない

30%

すすめたい

82%

すすめたく

ない

0%

どちら

でもない

18%
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⑦今日の感想 

・自由研究の役に立った 

・今日のツアーで議会の意味を知ることができました。 

・議会の事がよく分かりました。とても楽しかったです。 

・議員の人たちが分かりやすく説明してくれたから良かった。 

・ぼくは参加はあまりしたくありませんでした。でも、行ってみたら、楽しかったです。 

また来年行ってみたいです。 

・いろいろ分かったし、ツアーも楽しかった。 

・議員の人たちは私たち市民のために会議などをしているんだなと思いました。 

・栗東の議会の事について何もしらなかったけど、今日たくさん知れた。楽しかった。 

・親子議会見学ツアーでたくさんのことがわかりました。楽しかったです。 

・とても分かりやすく、とくに傍聴席の上からがとても見やすかった。全体が見えていた。 

・今まであまり知らなかった議会のことを、くわしいことまでくわしく教えてくれてよく分 

かった。 

・市議会について良く分かった。今後は栗東について広報とかを読んで「今こうしてるんだ」 

等を知って、家の人に知らせてみたい。 

・はじめはどういう場所か分からなかったけど、今日の見学ツアーで、どういうところかが 

分かりました。 

・いろんな部屋があって楽しかったです。ぼうちょうせきから議場がよく見えました。 

・ものすごく、いすがふかふかだった。みんなやさしかった。最初はこわかった。同級生に 

見学ツアーをおすすめするのは、どちらでもないのは、みんなもちょっとこわいかも？ 

・気むずかしいイメージだったけど、議員さんも、ほやほやしてたので楽しかったです。 

あといろんなへやのいすがフカフカでした。 

・談話室とぼうちょう室が楽しかったです。 

・談話室のいすがふかふかできもちよかったです。 

・何のために質問するだけなのに、こんなキレイなじゅうたんやフカフカのいす、キレイな 

照明があるのか意味わからん。 
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＜回答数＞2１名 

 

①今回の感想をお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その理由＞ 

・初めて議場や議長室に入ることができたから。 

・普段見れない会議室や議員控室などを見れたから。 

・普段入れない所を見れた。子どもが楽しそうにしていた。 

・入ることのできない議会室等を見学させていただき、詳しい説明もしていただいたので。 

・普段なかなか来ることがない議場や各部屋を見ながら説明を聞くこともでき、分かりやす 

く知ることができました。 

・初めて４階に上がり、大きな議長室を見学させていただき、市議会議員さんのお仕事を知 

る事ができました。 

・写真も撮れ、子どもたちも楽しそうだった。 

・子どもが楽しんでいました！ 

・議会に初めて来て、どういうところなのか分からなかった子どもにも少しでも興味を持つ 

きっかけになったと思います。 

・議員から開かれた議会というコメントがあったが、それを体現しているし、議会への理解 

も深まったので。 

・議会を身近に感じることができた。 

・市議会を身近に感じることができた。 

・栗東市議会のいろんなところが分かったから。 

・色々なことが知れました。 

参加者アンケートの結果（保護者） 

とても

良かった

52%

良かった

48%

とても悪

かった

0%

悪かった

0%

普通

0%
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・大人の私も勉強になったので！ 

・議会の色々な事が知れて良かった。 

・基本的な知識が全くなかったため、使う言葉、用語が難しかったように思います。 

・お忙しい中、子どもたちに丁寧に分かりやすく教えてくれたため。普段写真でしか見れな 

い人に生で会えたため。 

・議会の進め方や議員の普段見えない役割などを知ることができました。 

・資料もまとめられ、学びやすく分かりやすいもので驚きました。みなさんであたたかく迎 

えてもらえてよい印象でした。 

・本人は流れに乗りにくかったのですが、じっくりと関わってくださったので。 

 

 

②印象に残った内容をお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その理由＞ 

■議会施設探検 

・どの会議室もいすが立派で特別感を感じられたから。 

・いすが豪華。昔ながら感がたいへんあった。たくさんの人がいすに座って考えてきたのだ 

なと感動した。 

・議会運営のための事前協議の場や、広報活動のための場などがあることが分かりました。 

・普段入れない所を見れた。子どもが楽しそうにしていた。 

・こういう体験をすることがないので、ありがたかったです。 

・どんな事が話し合われているか知ることができたので。 

・とても詳しく話していただいたので、ためになり、楽しかったから。 

・いろんなイス（高そうな）に座れて楽しかった。 

・初めての場所で緊張感がありました。 

・普段見ることのできない場所を見せてもらうことができたので。 

議会施設

探検

62%

写真撮影等の

自由時間

38%

その他

0%
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・人柄が出ていた。 

・いろいろな部屋を短時間で分かりやすくてよかったです。 

 

■写真撮影等の自由時間 

・自由時間にいろんなことができたから。 

・議長席に座るなど、自分も議員になった気分が味わえてよかった。 

・くりちゃん、議長席など普段機会のないものに近づける。 

・最終場所の探検にもいけて、感謝しております。 

・くりちゃんや議長席で写真を撮れてよかった 

・イベントでも人気のくりちゃんとゆっくり写真がとれてよかった。 

 

③議会施設探検の時間はどうでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④イベント全体の時間はどうでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ちょうど良い

90%

短い

10%

長い

0%

ちょうど良い

83%

短い

4%

長い

13%
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⑤人にすすめたいと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥あなたは市議会の活動に興味や関心がありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

思う

63%

やや思う

37% やや思わない

0%

思わない

0%

とても興味や

関心がある

20%

ある程度興味や

関心がある

70%

あまり

興味や

関心が

ない

10%

全く興味や

関心がない

0%
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⑦議会の傍聴に行きたいと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑧今回の議会見学ツアーに参加いただき、栗東市議会のイメージをどのように 

感じましたか。 

 

・身近に感じることができました。 

・身近に感じました。 

・より身近に感じることができたので、とても良かったです。 

・ツアーで話が分かりやすくてよかった。今回のツアーで身近に議会を感じることができま 

した。 

・栗東市は大丈夫だと思えました。 

・行きたいなと感じた。 

・市民の方々に向け、真剣に取り組んでいる姿がイメージできた。 

・明るい雰囲気だった。 

・明るい人柄の人が多いと感じた。 

・市役所が暗いので勝手に議会も暗いイメージがあったけど、議員の皆さんが明るく元気で

パワーを感じた。 

・みなさん頑張ってはるのが伝わってきました。 

・改めて市民のために動いておられると感じました。 

・今後はより一層広報に目を通していきます。 

・開かれた議会、市民の思いをしっかりと受け止めようとして下さっているのだと知りまし 

た。市議会の活動にあまり興味や関心がなかったので、これを機に。 

・話しやすい雰囲気を感じました。人の前でお話なさることが多いだけあって、やはりお話 

上手でした。 

・自由さがあって素敵だなと思いました。 

思う

29%

やや思う

62%

やや思

わない

9%

思わない

0%
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・議員さんの演説は聞いたことがありましたが、会派が違っても皆さんフレンドリーな感じ 

がして、雰囲気が良いなと思いました。 

・開かれた議会にしよう！！という議員さんの思いはすごく伝わった！！ 

・議員さん同士のバチバチした雰囲気がちょっと怖かった。 

・親も子どもと一緒の資料がほしかった。 

・議会の説明があったが、言葉だけではなくて、子どもが分かりやすいように簡単に再現し 

てもらえると良かったのかなと思う。  

・ルームツアーもよかったが、クイズに記入することに必死で、子どもは大変そうだった。

もっとワークショップ的なものもあってもいいのではないかと思う。 

 

 

⑨その他、ご感想やご意見、市議会への提案などを自由にお書きください。 

 

・かみ砕いて話してしただきましたが、言葉が難しい所もあって、子どもが理解できてない 

部分もありました。でも内容自体はとても良かったので、これからも定期的に開催してほ 

しいです。大人向けのツアーがあっても楽しいかも。 

・みなさん難しい言葉を話されていたので、もう少しかみ砕いて説明していただけたらと思 

いました。ありがとうございました。 

・小学生には難しい用語がたくさんあったので、もう少しかみ砕いた説明があるとありがた 

い。 

・ぜひ続けてもらいたいと思いました。娘も連れて来たい。 

・議員の活動がやりたくなった。 

・今後も頑張ってください。応援しています。 

・普段から意見や願いを伝えられる場についてもっと広報されるとよいと思います。 

・子ども目線からの提案を受ける場があるとよいと思います。" 

・日々栗東市のために尽力いただき本当にありがとうございます。これからも頑張ってくだ 

さい。 

・皆さん、声がとてもきれいだと思いました。ありがとうございました！！ 

・ありがとうございました。提案したくなることを探していきたいです。 

・ありがとうございました。 

・議会（政治）について興味を持つきっかけとなりました。ありがとうございました。 

・小さい頃に自分の住んでいるまちがどうやって変化して決まっていくのかなどの仕組み 

を身近で見ることができて良い時間でした。ありがとうございます。 

・子どもの通学路の安全の見直しやスクールガードさんの立つ場所なども市や学校で決め 

ていただきたい（危険な箇所があるため）。 


